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В УМОВАХ ТУРБУЛЕНТНОСТІ
Анотація. Автором виявлено проблеми реалізації політики доходів держави в умовах турбулент-
ності. Визначено вплив основних тенденцій економічної турбулентності на результативність
політики державних доходів.Обґрунтовано необхідність адаптації фіскальної політики держави до
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Abstract. The article deals with state income policy in turbulence conditions realization. The main trends of economic turbulence
influence on results of state income policy are found. The necessity of state fiscal policy adaptation to turbulence is proved. The
purpose of the article is to estimate the implementation of income policy in Ukraine and to study the ways of its adjustment in
the face of turbulence.
The results of the research allow to make the following conclusions. During the test period the State is trying to adapt the fiscal
policy to the conditions of turbulence. The adaptation is carried out mainly through the implementation of the fiscal capacity of
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tor of the economic turbulence and the mechanism of their application needs additional research.
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Постановка проблеми. Тенденції розвитку як націо-
нальної, так і світової економіки в кінці ХХ-го та у ХХІ
столітті можна охарактеризувати як турбулентні. Еко-
номічна турбулентність означає швидкі зміни економічних
спадів і підйомів; іноді тривалість підйомів виявляється ко-
ротшою за тривалість криз, що не завжди дозволяє еко-
номіці відновитися. Попри значні зміни в тенденціях та ха-
рактері економічного розвитку фіскальна політика
залишається одним із головних інструментів впливу дер-
жави на економічні процеси, однак і вона потребує відпо-
відних змін, які мають адаптувати її до нових реалій.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Природа
і причини економічної турбулентності докладно висвіт-
лені у праці Ф. Котлера (Ph. Kotler) та Дж. Касліоне
(J.A. Caslione) [1]. Окремим питанням податкової політики
в умовах модернізації економіки присвячена спільна мо-
нографія українських і білоруських учених [2]. Проблемні
аспекти податкової політики в сучасних умовах висвіт-
люють Ю. Іванов [3], І. Луніна [4], П. Мельник [5], Л. Та-
рангул [6] та ін. Однак проблеми реалізації фіскальної
політики в умовах турбулентності потребують подальших
досліджень.

EC_1-2_2013(2).qxp  10.04.2013  9:45  Page 30



31
ECONOMIC ANNALS-XXI1-2(2)’2013

Метою статті є оцінка стану реалізації політики до-
ходів в Україні та обґрунтування напрямів її коригування в
умовах турбулентності.

Основні результати дослідження. Однією з голо-
вних особливостей економічної ситуації в Україні є те, що
турбулентні коливання, характерні для економіки країни
протягом останніх 20 років [7], відбуваються на фоні гли-
бокої структурної кризи. Саме ця особливість дозволяє по-
яснити, чому фіскальні важелі, які виявилися ефективни-
ми в інших країнах, в Україні мають нижчу ефективність
або взагалі не дають жодного позитивного ефекту. Оціню-
ючи політику доходів держави, варто також звернути ува-
гу на те, що вона є не тільки результатом прийнятих полі-
тичних рішень, а й наслідком тих соціально-економічних
процесів, які відбуваються в суспільстві. Вдало використа-
ний зазначений циклічний зв’язок дозволяє розширити
фінансовий базис держави. У протилежному випадку мо-
же відбутися не тільки довгострокове скорочення джерел
фінансового забезпечення держави, а й зростання тіньо-
вої економіки (невдала система оподаткування та ме-
ханізм адміністрування податків), збільшення боргового
навантаження тощо.

Процес реалізації політики доходів держави характе-
ризується, передусім, динамікою податкових надходжень.
Аналіз проводився за 1996–2012 рр., оскільки до вересня
1995 р. в обігу знаходився купоно-карбованець, а потім в
обіг було запроваджено гривню. Суцільне порівняння да-
них за 1992–2012 рр. вважаємо некоректним.

Динаміка доходів Зведеного бюджету України за
аналізований період представлена на рис. 1. Графік ілюс-
трує циклічну динаміку формування доходів Зведеного
бюджету. Цикли нерівномірні за тривалістю і глибиною,
що показує турбулентний характер аналізованого показ-
ника. Турбулентність була обумовлена як внутрішніми, так
і зовнішніми факторами.

До основних внутрішніх факторів можна віднес-
ти глибоку структурну кризу в економіці, мінливу
грошово-кредитну й нестабільну фіскальну політи-
ку. Мінливість застосування основних важелів еко-
номічної політики містить небезпеку неврахування
часових лагів між внесенням змін та отриманням на-
мічених результатів. Досить часто коригування ук-
раїнської економічної політики відбувалося до до-
сягнення результатів, очікуваних від попередніх
заходів, що, своєю чергою, було додатковим факто-
ром розвитку турбулентності.

До зовнішніх факторів передусім необхідно
віднести глобалізаційні процеси, вплив яких поси-
лює фактор відкритості економіки України. Накла-
дання зовнішніх факторів турбулентності на
внутрішні ускладнює регулювання економічних про-
цесів у країні засобами фіскальної політики.

Одним із факторів, який посилює економічну
турбулентність, є зростання дефіциту бюджету.
Формування бюджету в Україні, починаючи з 1996
року, було переважно дефіцитним (рис. 2).

Графік, зображений на рис. 2, ілюструє цик-
лічний характер дефіциту Зведеного бюджету: до
2009 р. цикли згладжені, далі – різко виражені. На-
явність бюджетного дефіциту не можна однозначно
оцінювати як негативне явище. Усе залежить від
причини появи дефіциту та джерел його фінансу-
вання. Якщо дефіцит виник унаслідок неправиль-
ного прогнозування обсягів доходної частини бюд-
жету, значних витрат на соціальні програми,
адміністративних витрат, то він є небезпечним для
країни і виступає додатковим фактором турбулент-
ності. Ситуація може ускладнюватися тоді, коли
дефіцит такого походження фінансується за раху-
нок грошової емісії або зовнішніх запозичень. Якщо
ж дефіцит виник через великі обсяги бюджетних
інвестицій, особливо коли вони були спрямовані в
«точки росту» економіки, то фінансування такого
дефіциту за рахунок запозичень є виправданим.

Протягом досліджуваного періоду спостерігається зро-
стання загальних доходів Зведеного бюджету і податко-
вих надходжень [8]. Для отримання більш точної картини
нами було розраховано реальні доходи бюджету та реа-
льні податкові доходи (номінальні доходи коригувалися на
темп інфляції). Отриманий результат показав відсутність
циклічних коливань у динаміці надходжень до бюджету,
що свідчить про намагання уряду застосовувати фіскальні
важелі для згладжування економічного циклу. Негатив-
ним моментом є збільшення розриву між реальними і
номінальними доходами Зведеного бюджету. Темп зрос-
тання як номінальних, так і реальних податкових надход-
жень до бюджету є помірнішим порівняно із загальними
доходами, що свідчить про намагання держави стримува-
ти зростання податкового навантаження на економіку
країни. Однак негативно можна охарактеризувати значне
збільшення податкових надходжень до Зведеного бюдже-
ту у 2008 р. на фоні розвитку кризових явищ, що вказує на
посилення адміністративного тиску на платників податків.

Точнішу оцінку політики доходів держави можна дати
за допомогою аналізу динаміки податків на продукти і по-
датків на виробництво та імпорт (табл.).

Аналізуючи дані, представлені в табл., бачимо, що від
2000-го до 2011 рр. обсяги податків на виробництво та
імпорт перевищують обсяги податків на продукти, причо-
му таке перевищення має тенденцію до зростання (окрім
2009 р.), що свідчить про посилення податкового тиску на
виробництво та імпорт. Якщо посилення податкового тис-
ку на імпорт можна виправдати наявністю якісних вітчиз-
няних товарів-замінників, то зростання податкового тиску
на виробництво є неприпустимим, оскільки воно призво-
дить до зниження підприємницької активності. Посилення
податкового тиску на виробництво в періоди економічних
спадів спричиняє збільшення глибини економічного циклу

MONEY, FINANCES AND CREDIT

Рис. 1. Темпи зростання доходів Зведеного бюджету України,
% до попереднього року

Джерело: Побудовано автором на основі [8; 9]

Рис. 2. Динаміка дефіциту Зведеного бюджету в Україні, млрд. грн.
Джерело: Побудовано автором на основі [8; 9]
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та скорочення часу на відновлення економіки після спаду.
Внаслідок цього виникають ризики недосягнення рівня
економічного розвитку, який був до початку економічного
спаду. У 2011 р. розрив між аналізованими показниками
різко скорочується, що свідчить про намагання держави
перекласти податкове навантаження на споживання. Для
цього вона вдається до підвищення ставок непрямих по-
датків (наприклад, в Україні регулярно відбувається
підвищення ставок акцизного податку), розширення бази
оподаткування непрямими податками шляхом скорочення
обсягів податкових пільг (наприклад, скорочення переліку
товарів, які мають пільги за ПДВ). Підвищення податково-
го навантаження на споживання позначилося на такому

показнику, як частка податків на продук-
ти у ВВП: у 2011 р. вона була такою са-
мою, як і частка податків на виробництво
та імпорт (рис. 3). Графіки, зображені на
рис. 3, ілюструють циклічний характер
аналізованих показників і водночас пока-
зують, що ці цикли є середніми. Це
свідчить про вдалі спроби уряду стабі-
лізувати ситуацію засобами фіскальної
політики, зокрема завдяки застосову-
ванню непрямого оподаткування з ме-
тою наповнення доходної частини бюд-
жету. Якщо оцінювати такі дії держави з
точки зору адаптації фіскальної політики
до умов турбулентності, то з позицій
створення стабільної бази наповнення
бюджету такі дії є виправданими. В умо-
вах частих циклічних коливань непрямі
податки є стабільнішим джерелом фор-
мування доходів бюджету, ніж прямі.

Водночас, варто зазначити, що підвищення ставок ак-
цизного податку не може тривати до нескінченності, як і
розширення переліку об’єктів оподаткування таким по-
датком. Адже це є причиною збільшення обсягів конт-
рабанди, а також некоректного оподаткування, що супе-
речить принципам справляння специфічних акцизів
(наприклад, запровадження акцизів на сіль).

Одним із варіантів реалізації потенціалу непрямих по-
датків вважають запровадження податків на розкіш, ме-
ханізм адміністрування яких передбачатиме включення
таких податків до ціни товару. Існує позитивний досвід
справляння таких податків за кордоном. Їх безумовною
перевагою є відсутність податкових пільг, що зводить до

мінімуму ймовірність їх перекладання від виробника
(продавця) на постачальника або замовника.

Податки на виробництво та імпорт, забезпечую-
чи формування доходної частини бюджету, не
повинні гальмувати розвиток реального сектору
економіки. Охарактеризувати ступінь впливу опо-
даткування на реальний сектор економіки досить
складно через значний рівень тінізації економічної
діяльності. На наш погляд, такі показники, як ди-
наміка ВВП, обсяги промислового виробництва,
кількість підприємств, не зовсім точно відобража-
ють реальний взаємозв’язок податкового наванта-
ження і результативності діяльності реального сек-
тору економіки. Одним із найчутливіших індикаторів
динаміки його розвитку є інвестиції в основний
капітал – їх збільшення свідчить про довгострокові
наміри підприємців працювати, а зменшення, навпа-
ки, є індикатором згортання обсягів виробництва.
На рис. 4 представлено динаміку питомої ваги по-
датків на виробництво та імпорт у ВВП і темпів зро-
стання інвестицій в основний капітал.

Дані, представлені на рис. 4, демонструють чут-
ливість обсягів інвестицій в основний капітал на
збільшення рівня податків на виробництво та ім-
порт: із підвищенням темпів зростання податків
спостерігається уповільнення росту капіталовкла-
день. Тому державі необхідно вживати заходів для
вдосконалення механізмів застосування податко-
вих важелів з метою регулювання процесу онов-
лення основного капіталу. Передусім слід звернути
увагу на оподаткування капіталу (формування
капіталу і результатів його використання), а також
на застосування амортизації як елемента фіскаль-
ної політики держави. В умовах турбулентності до-
сить складно враховувати часові лаги в оподатку-
ванні капіталу, тож останнє має передбачати як
можливість його швидкого оновлення, так і від-
повідні стимули для цього. Сформовані таким чи-
ном додаткові чинники зростання сукупного попиту
є, своєю чергою, поштовхом до економічного зрос-
тання.

ÃÐÎØ², Ô²ÍÀÍÑÈ ² ÊÐÅÄÈÒ

Таблиця
Динаміка податків на продукти, виробництво та імпорт 

в Україні, млрд. грн.

Джерело: Складено автором за даними Державної служби статистики [9]

Рис. 3. Питома вага податків на продукти та податків на виробництво 
та імпорт у ВВП в Україні, %

Джерело: Побудовано автором на основі [8; 9]

Рис. 4. Питома вага податків на виробництво та імпорт у ВВП і 
темпів зростання інвестицій в основний капітал в Україні, %

Джерело: Побудовано автором на основі [9]
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Протягом останніх десяти років з метою стимулюван-
ня інвестиційної активності засобами фіскальної політи-
ки урядом практикувалося створення спеціальних еко-
номічних зон (СЕЗ) та територій пріоритетного розвитку
(ТПР), де діяли спеціальні режими оподаткування. Не-
зважаючи на досягнення певних позитивних результатів,
було і ряд негативних наслідків, через які на створення
нових СЕЗ та ТПР накладено мораторій, а податкові пре-
ференції для діючих – скасовані. На наш погляд, подібне
рішення – надто радикальне. Типовою помилкою при
стимулюванні інвестиційної та інноваційної активності на
територіях СЕЗ і ТПР було надання податкових префе-
ренцій підтримуючого характеру. Ми вважаємо, що такі
преференції повинні мати стимулюючий характер і нада-
ватися на умовній або безумовній поворотній основі
(інвестиційний кредит або знижка). Про можливість
успішності такої практики свідчить зарубіжний досвід
[10].

Окрім податків, одним із дієвих важелів політики дер-
жавних доходів є державні запозичення (як зовнішні, так
і внутрішні). Відносно державних запозичень серед
вітчизняних та зарубіжних учених все ще тривають дис-
кусії про те, що є небезпечнішим – збільшення податково-
го чи боргового навантаження. Посилення боргового
навантаження фактично є відстроченим зростанням по-
даткового навантаження, оскільки залучені позики дове-
деться повертати в майбутньому. На наш погляд, невива-
жена боргова політика держави може стати своєрідним
детонатором економічної турбулентності, що вимагає
обережності її (політики) впровадження. Абсолютні по-
казники обсягів державних запозичень не дають уявлен-
ня про характер механізму реалізації фіскальної політики,
тому нами було використано відносні показники (рис. 5).

Графіки, представлені на рис. 5, ілюструють від-
сутність циклічності у трендах досліджуваних показників.
У 2008–2010 рр. спостерігається помірне зростання пито-
мої ваги зовнішнього державного боргу у ВВП та різке
збільшення частки державного боргу у ВВП (за рахунок
росту внутрішнього боргу). Така динаміка свідчить про те,
що держава активно використовує боргові інструменти в
механізмі фіскальної політики. Описані коливання борго-
вого навантаження є радше негативними, оскільки пік йо-
го зростання припадає на кризові роки. Це означає, що за-
позичення спрямовувалися не на інвестиції, а на соціальні
виплати. Такі заходи є додатковим джерелом економічної
турбулентності, посилення якої припадатиме на період по-
гашення заборгованості. Отже, в умовах турбулентності
боргові інструменти залучення доходів держави безпечно
використовувати тільки з метою здійснення інвестицій,
прибутки від яких будуть достатніми для сплати позик у
майбутньому.

Висновки. Результати проведеного дослідження доз-
воляють зробити такі висновки:
• протягом досліджуваного періоду держава намагається

адаптувати фіскальну політику до умов турбулентності;
• адаптація здійснюється переважно за рахунок реалізації

фіскального потенціалу непрямого оподаткування;
• регуляторний потенціал податків на виробництво реа-

лізований не повною мірою, що в умовах турбулентності
істотно звужує потенціал економічного зростання;

• сучасний стан застосування боргових інструментів у ме-
ханізмі фіскальної політики є додатковим чинником еко-
номічної турбулентності, а відтак механізм їх застосуван-
ня потребує додаткових досліджень.
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Рис. 5. Динаміка державного боргу в Україні, %
Джерело: Побудовано автором на основі [8; 9]
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